



点燃“微火”，照亮世界

—访视障主火炬手李端

昨日，北京冬残奥会开幕式上，曾斩获四枚残奥会金牌的视障运动员李端接过最后一棒火炬，走上主火炬台。他的手抚过一片片刻有参赛国家和地区名称的“雪花”，经过几番摸索之后，在全场观众的加油声中，将冬残奥会火炬缓缓插入主火炬台内。

“当烛火对进孔眼的那一瞬间，大家会感受到他其实是在触摸世界、认知世界。而当火焰燃烧的那一瞬间，仿佛他是在用内心燃烧着整个天地，点亮了整个天地。”冬残奥会开幕式导演沈晨说。

李端曾是篮球运动员，18岁时，他在备战CBA新赛季时意外失明。此后，在机缘巧合中，李端再次踏上竞技场，以运动员身份为中国夺得多块残奥会奖牌，用实力证明了在黑暗中也能奔向辉煌。而在此次冬残奥会开幕式上，李端又举起火炬，缓缓插入主火炬台内，照亮更广阔的世界。

沈晨说，与冬奥会一样，冬残奥会的主火炬台依旧是“大雪花”，也依旧采取了“微火”理念。但是，与历届残奥会点火仪式都不同的是，本次北京冬残奥会开幕式大胆地选择了视障火炬手点燃主火炬。“因为点火的瞬间必须要确保安全，刚好冬奥的‘雪花’微火装置就为视力障碍者点火提供了一个空间，对视力的限制小了，也降低了风险。”

沈晨说，这样的点火形式也让李端能够更加“独立”地完



李端将火炬嵌入“大雪花”中央 新华社发

点火，不需要其他帮助。李端认为，这也体现了“残健共融”的意义，通过在冬残奥会开幕式上将更多仪式、表演完全交由残疾人完成，给予残疾人充分展示自己的机会，传达出残疾人的自信以及融入社会的态度。

1978年出生的李端自幼参加篮球训练，曾入选国家男篮少年队与王治郅成为队友，并两次入选国家青年男篮。18岁发生意外后，李端开始学习盲文和盲人按摩。得益于良好的运动基础，两年后李端入选辽宁残疾人运动队，主攻跳远。让许多人震惊的是，李端此后在2004年雅典残奥会、

2008年北京残奥会上共夺得四枚金牌。

谈及执行这份光荣任务的体会时，李端说，接过最后一棒火炬，不仅仅代表自己，更是代表所有残疾人运动员，所以要把最后一棒火炬的任务完成，让更多人看见中国8500万残疾人自强不息、努力向上的精神。

虽然双目失明无光感，但李端表示自己对完成此次任务充满信心。一方面，冬残奥会开幕式都做了充足准备，确保安全；另一方面，李端自己也进行了反复练习。“就像我当时练跳远一样，我必

须要跑得直，而且步子要准。否则步子大了容易犯规，步子小了跳不进沙坑。这次我也用心灵感受了火炬的插口，然后反复练习。”李端说。

将火炬插入主火炬台后，李端后退几步，“注视”着主火炬缓缓升到“鸟巢”上空，在绚烂的礼花中熠熠生辉。虽然看不见火炬，也看不见礼花，“但我能感受到火炬的温暖，更能感受到全社会关爱残疾人的暖意”。

(据新华社)

北京冬残奥会正式开幕 这些火炬手来自广东

昨晚，北京2022冬残奥会开幕式在北京国家体育场举行。在不同阶段的火炬传递仪式上，都能看到广东火炬手的身影

火炬手孙变变 “参加火炬传递是我的荣幸”

3月2日，北京冬残奥会火炬传递正式开启。当天下午，广东惠州籍公路自行车运动员孙变变作为013棒火炬手，参加了北京天坛公园圜丘段的火炬接力。在去年举行的东京残奥会上，孙变变摘得公路自行车女子H4-5计时赛和H5大组赛项目两枚银牌，这是我国选手首次在残奥会

该类项目中获得奖牌。

“能以火炬手的身份参与到北京冬残奥会中，我感到特别荣幸。”孙变变说。为了更好地完成此次火炬传递，她在半个月前就更换了可以跑步的假肢，还专门练习用假肢跑步。当天的火炬传递过程很顺利，也是孙变变自发生车祸意外右

腿截肢后“第一次跑起来”。

她表示：“希望通过我们的身体力行，带动更多人关注残疾人，感受残疾人运动员超越身体极限、创造赛场奇迹的精神。”她还祝愿中国冬残奥运动员能取得优异成绩，为国家争光，将中国残疾运动员的风采展现给全世界。

火炬手林穗玲 “天气虽冷，内心火热”

昨日上午，轮椅篮球运动员林穗玲在中国残疾人体育运动管理中心参加了冬残奥会火炬传递，成为这一点位的第10棒火炬手。

林穗玲来自广东河源，现任中国女子轮椅篮球队队长。在

去年东京残奥会女子轮椅篮球比赛中，林穗玲和队友们获得银牌，创造了中国轮椅篮球在残奥会历史上取得的最佳战绩。

“感觉好激动啊！虽然风很大，天这么冷，但是我的内心是火热的。很开心，也很幸

开幕式火炬手张雪梅 “现场氛围让我感受到残健共融”

开幕式的亮点之一当属火炬传递，女子轮椅篮球运动员张雪梅从小在广州长大，担任第四棒火炬手。坐在轮椅上的她一边操控轮椅前进，一边挥手向观众热情致意。

“那一瞬间，我觉得很自豪，也很荣幸能作为冬残奥会开幕式的火炬手。”张雪梅对羊城晚报记者说，“现场的氛围让我深切感受到平等和残健共融，真正体现了‘一起向未来’的口号精神。”

自2月23日到北京后，张雪梅就开始了每天的排练，由于火炬传递环节靠后，候场时间较长，往往要等到凌晨。“虽

然很辛苦，但是能为国家出一份力，是很值得的，大家齐心协力把这件事圆满完成。”

她说。在家乡的父母也非常关注女儿的动态，得知女儿将参加开幕式后，张雪梅的爸爸妈妈专门守在电视机前看直播，爸爸还录了小视频发给她。“他们也感到很自豪，以我为荣，并勉励我继续加油。”她说。

羊城晚报记者 符畅
通讯员 粤残宣

运能担任北京冬残奥会火炬手。”林穗玲说，对此次参加冬残奥会的运动员们，她也送上祝福：“希望他们在赛场上取得优异成绩，比赛中遇到困难千万不要放弃，一定要坚持到最后。”



广汽传祺 | 一祺智行 更美好

广告

强国智造 未来可祺

